

# 測水覓址 籌建碼頭棧橋 地產估價 密鑼緊鼓[購島]

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)由25人 組成的日本東京都所謂「調查團」,2日凌晨抵達中 國釣魚島海域展開非法調查,重點是尋找適合建設 港灣的海岸。據日本共同社報道,整個過程歷時約9 個半小時,「調查團」完成對釣魚島主島、北小島 和南小島的調查,當晚返回石垣港,並基於調查結 果開始研究「購島」價格和島嶼利用方法。中國外 交部表示,中方已就日本東京都赴釣魚島海域非法 調查一事向日方提出嚴正交涉。

**才**看以報道,東京都調查團包租排水量2,474噸的海難救援船「航洋丸」,於2日凌晨5時許抵達釣魚島附近海域,6 時15分左右展開水質調查。之後,15名調查人員分乘橡皮艇和 小船,評估該島作為不動產的價值,確認該島的平地比例並調 查了海岸地形。調查團包括政府官員、海洋專家等25人。

## 日多政黨叫囂:完善島上基建

為了研究「購島」後如何加以利用,調查人員還觀測了海 鳥和野生山羊的生存狀況。調查人員於下午環繞北小島和南 小島,確認了適合建設漁船避難設施的場地。調查於下午3點 45分結束。

日本海上保安廳當天派出了3艘巡邏船在釣魚島近海監護東 京都政府「調查船」,並為他們執行警戒保護。

當天,日本多家媒體也派直升飛機在空中盤旋採訪。

與此同時,在日本國內,多個政黨對調查釣魚島表示支 持。自民黨前政調會長石破茂説:「有必要在釣魚島建設棧 橋或直升機停機坪,以強化實際控制。為了漁民的安全,國 家理應允許建設。」

而奮起日本黨的代表平沼赳夫也聲稱,「為了保衛國家利 益,有必要進行最低限度的設施完善,建造通信設施和避難 港。」

另據日本新聞網報道,日本政府2日確定,將拒絕東京都知 事石原慎太郎提出在釣島建漁港碼頭的要求。同時,首相官 邸已經準備撥出20億日圓的資金,直接與島嶼的擁有者進行 購島的談判。

## 新華社刊文:日政府耍「兩面派」

中國外交部發言人辦公室表示,中方已就日本東京都赴釣 魚島海域非法調查一事向日方提出嚴正交涉。中方重申,日 方對釣魚島採取任何單方面行動都是非法、無效的,都改變 不了釣魚島及其附屬島嶼為中國固有領土的事實。

新華社昨晚發表題為《日本在改善中日關係上應拿出實際 行動》的評論文章。文章指出,8月31日,日方向中方遞交了 首相野田的親筆信,而9月2日卻有東京都政府調查團對釣魚 島海域非法調查,繼續侵犯中國主權。

文章認為, 如果日本政府耍「兩面派」手法,在釋放善意 的同時,繼續放任右翼勢力綁架政府和民意,中日關係勢將 很難得到改善





廈門大學南洋研究院教授李金明表

做準備,這種行為非法無效 相信外交部門將會提出抗議,採取行動

希望改善中日關係,但以石原為代表的右 翼勢力行為,已經某種意義上增加了日方 對釣魚島的控制。」

## 民間保釣難上加難

李金明指出,日本防衛省近日決定引 在釣魚島增加建築設施,這些都將增加 日方對釣魚島的控制力。「在此新情況 難上加難,不但將面對直接上船阻攔, 甚至會被非法逮捕。」

# 希拉里明抵京 釣島議題受關注

期間她將與中國國家主席胡錦濤、副主席習 近平及外交部部長楊潔篪會面。釣魚島、南 海等中國與日本及東南亞國家之間的領土爭 端預計將成為議題。美國如何勸説中國避免 事態惡化廣受關注。



據共同社報道,關於釣魚島等領土問題,預計希拉里將強調 美國保持中立的立場,要求中方冷靜克制應對爭議。

關於東盟部分國家與中國對立的南海問題,美國迄今對中國 成立海南省三沙市持批評態度。希拉里將再次敦促和平解決問 題。此外,雙方還將就朝鮮局勢、伊朗核問題和敘利亞局勢交 換意見。

結束訪華後,希拉里將於6日訪問東帝汶、汶萊,並於8日前 往俄羅斯符拉迪沃斯托克,出席亞太經濟合作組織峰會。

歐美華人籌反日示威

# 憑弔盧溝橋

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)正 當日方再次對中國領土釣魚島挑釁之際,今天 (9月3日)迎來中國人民抗日戰爭勝利67周 年。本報記者昨日在北京宛平城內的抗日戰爭 紀念館和宛平城頭的盧溝橋看到,眾多來自全 國各地的群眾及日本學生冒雨前來參觀,紀念 抗戰勝利,緬懷英雄先烈,期盼世界和平。不少參觀 者表示,中國人要記住這段歷史,勿忘國恥。

昨日的一場大雨,令宛平城內外冷風習習,頗有 些肅殺,濕漉漉的石板路上被往來遊人和車輛碾壓 的有些泥濘。午間降雨稍停,記者看到,仍有遊客 絡繹不絕前來。

## 「應該記住這段歷史

記者看到,遊人中有相攜而來的白髮老人,也有 家庭團隊及單獨前來的年輕人,人群中有9位農民工 裝扮的人。今年61歲的孫平説,他們從河北邯鄲市 磁縣專程趕來參觀,「趁假日我們都休息,從磁縣 趕來參觀一下盧溝橋,到紀念館看看那段歷史,我 們平時也聽家裡的老人講過抗戰時候的故事,但親 眼來看看感覺很不一樣。日後再有機會,我還想帶着 孫子來看看,讓他也 記住這段歷史。」

從東北老家來京不久的吳奶奶跟女兒、兒媳和孫子 一起在紀念館邊的木椅上講故事,「以前在老家時經 常聽老人講抗戰故事,當時覺得日本人殘害中國人的 狠毒手段讓人不敢相信,今天到這裡親眼看看,才知 道原來是真的。我們不應忘記國恥。」

今年4歲半的韋天晴來自江蘇,也跟着媽一起到盧溝 橋,她不時的跑到橋上摸摸石獅子,或好奇的觀看橋 頭邊矗立的幾尊大炮。天晴母親説,兩夫婦在北京打 工,女兒留在江蘇老家,這幾天剛把女兒接到北京, 趁着周末一家人來參觀盧溝橋,「我女兒才4歲半,跟 她講抗戰的故事她也似懂非懂的,但是也懂得日本曾 經侵略過中國,作為中國人應該記住這段歷史。」

# 日本學生參觀抗戰館

參觀者中,也有日本學生。日本法政大學附屬第二 中學的64名初三學生在老師帶領下到抗戰紀念館與中 國學生一起交流。日方帶隊老師大庭乾一説,日本歷 史教科書對這段歷史的介紹不多,這次希望通過座談 交流和對抗戰館的參觀,讓日本學生親耳聽到中國民 眾對抗戰的認識,親眼看到抗戰的實物,以幫助他們 形成正確的歷史觀,客觀公正地看待歷史



■日本64名中學生昨日在盧溝橋抗戰紀念館與中 國學生交流。 香港文匯報記者王曉雪 攝



■民眾參觀盧溝橋,緬懷抗戰先烈。

的反日示威活動已經擴 展到歐美國家。據日本 新聞網2日消息,法國華 人準備在本月3日在巴黎 舉行抗議示威遊行,美 國舊金山華人準備在15日 舉行抗議遊行。17日,華 盛頓的華人團體準備組

織大規模的抗議集會。 本月18日是日本發動侵 華戰爭的導火線「九‧―



■歐美華人近日準備組織大規模反日 示威遊行。圖為日前溫哥華華人示 威,抗議日本侵佔釣魚島。 新華社

八」事變81周年紀念日,香港和中國內地的一些城市也在網絡上 呼籲組織更大規模的反日抗議示威活動。消息説,重慶市部分市 民在網絡上呼籲,昨日上午於市中心舉行反日抗議遊行。

# 義烏♪香港

直航航班 CZ617/8

2012年7月1日-11月15日 、四、六、日各往返一班

諮詢電話: 0579-85456786 85538222

布反導系統

國

今年以來,美與日 菲聯手,大規模擴 聞 張在亞洲的導彈防 禦系統,在西太平洋形 成一個弧形導彈防禦網 遏制中國。有美國軍事 專家指藉此威嚇中國將 難得逞。

湖 冒名 手 售

詳刊A11

據行內人士表示, 陽澄湖大閘蟹每年 產量約2千噸,而 上海市場每年需求為5 萬噸,可以説,上海賣 的大閘蟹,七成是以 「陽澄湖大閘蟹」的名 義出售的塘蟹。

行 息

詳刊A14

歐洲央行周四將舉 行議息會議,市場 際 市 期 議望 的機會不大。

期待行長德拉吉履 行承諾「不惜一切」出 手救歐。不過,有分析 認為市場不宜期望過 高,認為今周重啟買債

詳刊A18

凝參渡 受試 海

中年泳癡去年參加 復辦的「維港渡海 泳」,因人數太多 未能如願,今年捲土重 來,昨在東涌泳池接受 1,500米試水, 豈料在最 後100米突然病發,遇 溺身亡。

詳刊A24

女乒單 打 銀

港 育 員黃家汶在女子乒 乓球TT11單打決賽,以 包 3:2擊敗隊友楊賜嘉, 為港隊摘下今屆賽事首 面金牌,隊友楊賜嘉獲 金 銀牌

策

詳刊A38

港府上周出招應付 熾熱樓市,多位專 業人士建議,政府 可採取限制按揭成數、 限制非本港人士購買第 二套房按揭和研究開徵 增值税等七招助樓市 樓 「降降溫」。

詳刊B1 ┛